

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscription: UNA peseta al mes
In the rest of Spain: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

Exposición de Valencia



Terraza y piso principal del Gran Casino, en la fachada a la Gran Pista

NOTAS DE LA EXPOSICIÓN

Entre verbenas esplendentes, rebosantes de luz y de vida, entre fuegos de artificios que sorprenden y deslumbran, entre veladas y festejos populares, transcurren en la Exposición estos días de Agosto, bochornosos y cálidos.
Las tracas de los concursos, nuevo festejo que ha tenido una aceptación extraordinaria, esparcen sus diversos luces por la atmósfera, mientras los estampidos de sus potardos atruenan el espacio, como cañones guerreros que en vez de matar divierten con sus multicolores fogonazos.

Más de treinta bandas de música de los pueblos de la provincia concurrieron al festival.
Después de recorrer las calles tocando marchas alegres y patrióticas, se dirigieron a la Exposición por la tarde, desfilando ante la tribuna de honor, ocupada por el presidente del Senado general Azcárraga, el capitán general de Valencia y el presidente y vicepresidente de la Cruz Roja.
A medida que las bandas iban pasando por la tribuna, el general Azcárraga colocaba en las banderas un lazo conmemorativo de la fiesta.

cuenta con depósitos en Madrid y Bilbao y es conocido en todas partes.
La infanta Isabel visitó la fábrica como una de las cosas dignas de verse en Valencia, y el señor Felú la obsequió con un redinatorio, regio por su riqueza, bellísimo por la esbelta de la forma.
A la entrada hay una verja con jardín, patio de fábrica, dos pabellones laterales, un chalet central, destinado a habitación, y luego siguen los grandes departamentos de la fábrica, levantados ad hoc, que resultan cómodos, alegres e higie-



DON VENTURA FELÚ

nicos, porque abundan el espacio, la luz y el aire.
El despacho del señor Felú, sito en la planta baja del chalet, ya determina a grandes rasgos el carácter particular de la Casa: allí no hay más que un cuadro, con los cuatro premios obtenidos en certámenes extranjeros, y un conjunto de regalos de los operarios, que pregonan la confraternidad en que viven el capital y el trabajo.
Al recorrer la fábrica pasamos de nave en nave, todas espaciosas, y de sección en sección, hasta confundirnos y olvidarnos por dónde estaba la entrada.
En el salón de máquinas vimos las de más perfectos sistemas para toda clase de trabajos de ebanistería.
En el taller espaciosísimo, destinado a la construcción de toda clase de muebles, sorprende la multitud de operarios y la ordenada distribución del trabajo.
Luego, en otros grandes departamentos encontramos depósitos de artículos de tapicería, ferretería y piezas de porcelana, la sección de embalajes y rejilladoras para los muebles de Viena, la sala de armar madera curvada y las de talla, pulimento y barnizado. En esta última, una estufa mantiene la temperatura de 18 a 20 grados, como conviene a la operación que se realiza.
El departamento de curvar llama poderosamente la atención, por la rapidez con que se ejecuta el moldeaje de las piezas.
En uno de los pisos altos vimos las secciones de dorado y esmalte para los muebles de lujo. También vimos otro local espacioso, atiborrado de costosas maderas nacionales, austriacas, rusas y americanas, que recibe directamente la Casa, así como las telas extranjeras para la tapicería.
Don Ventura Felú, que, sin otro patrimonio que su gran inteligencia indus-

GRAN FABRICA DE MUEBLES

No se puede hablar de las grandes industrias valencianas, que han hecho suyos todos los mercados españoles, sin citar respetuosamente a D. Ventura Felú, que tiene una grandiosa fábrica de muebles curvados en la calle de San Vicente, 302, y que ha ganado diplomas de honor en París y Florencia y Medallas de oro en la misma Florencia y Londres. Tanto ha ensanchado su negocio, que

trial, ha llegado en treinta años de valeroso esfuerzo a tan alta cumbre, no podría hoy realmente sobrellevar el peso del impropio trabajo sin la colaboración eficaz de sus dos hijos, D. Enrique y D. Joaquín, de veintinueve y veintitrés años. Educados por su padre, a la moderna, en los estudios de aplicación práctica, y alterando los libros con el trabajo, consiguieron hace tiempo desempeñar altas funciones, dada su gran inteligencia y laboriosidad. El mayor tiene a su cargo la parte administrativa, y el menor, hábil dibujante, asume la dirección técnica. De esta suerte ha hecho D. Ventura Felú que sus hijos sean patronos y obreros a un tiempo, que es la clase mixta llamada a ejercer la hegemonía industrial.
La fábrica mide una superficie de 100.000 palmos cuadrados, cuenta con una soberbia máquina de vapor de 80 caballos y trabajan 450 obreros, de los que 180 son mujeres.

Al salir por una puerta, que creíamos daba al campo, nos encontramos con una especie de calle, con una verja a la entrada y un azulejo, en que se lee «Pasaje de V. Felú». Allí sacan fachada 12 edificios terminados y otros en construcción. Unos los ocupa el señor Felú, y otros están alquilados para la misma industria de muebles. En los edificios del pasaje vimos los talleres de Miralles, hermanos, constructores de asientos de sillas, timbrados y perforados, y otros talleres, de Vicente Ros, Vicente Belloch y Llerens y Ventura, consagrados a muebles. De manera que el señor Felú, en vez de repeler como competidores a los de su ramo, los acoge y agrupa en sus edificios, que forman un barrio industrial. Como detalle, apuntaremos que algunos de los citados son antiguos dependientes del señor Felú, protegidos por éste para establecerse, en premio a sus buenos servicios y laboriosidad, así es que tienen verdadera veneración por su protector. Este rasgo de confraternidad pinta la altura de sentimientos del señor Felú.
Salimos de la fábrica realmente asombrados de la producción, de la solidez y primores de los muebles, y de una especialidad patentada que ha contribuido mucho al renombre del señor Felú, que es el elegante y sencillo trabazón de las patas de las sillas curvadas, que las entrelaza elegantemente y les da una consistencia nunca superada por otro sistema.
Teniendo Valencia grandes hombres como el señor Felú, no es de extrañar que tenga también grandes industrias de exportación.

AYUNTAMIENTO

(Sesión del día 27)

La presidió el alcalde señor Díez Vicente y asistieron los concejales señores Cremades, Cánovas, Asensio Illán, Tortosa, Díaz Cassou, García (D. Antonio), Meseguer, Cantó, Martínez Cuillas, Biaya, Poveda, García Pastor, Esby, Angosto, Alemán, Alegria, Ortiz, Rivera, Valero, Romero, Soler, Alemán (D. Francisco), Trigueros, López Sánchez Seifis, Requena y Rodríguez (D. Baldomero).

Despacho ordinario

Se leyó un oficio del general gobernador militar de Cartagena dando las gracias al Ayuntamiento por su ofrecimiento del cuartel para Hospital de heridos.
Se aprobaron cuentas y pagos.
Se reconoció un crédito de 2.686 pesetas a favor de D. Manuel María Blazquez.
Se denegó por falta de consignación en el presupuesto, la adquisición de ejemplares de la obra «El Sacrificio», del joven don Blas Herrera, acordándose a instancia del señor López Sánchez Seifis, que se tenga en cuenta para el próximo año.
Se aprobó un informe que ha de figurar en el recurso de alzada entablado por la sociedad de tranvías contra acuerdo municipal imponiéndola nuevas arbitrios. El informe es contrario a la solicitud de dicha empresa.
López Sánchez Seifis, que en tiempo oportuno defendió los derechos de ésta, hizo constar su voto en contra del dictamen.
Se acordó la prohibición del tránsito de carruajes por la calle de Rocamora.

Que en las licencias para obras en las afueras se obliguen los dueños a sufragar los gastos que ocasionen los reconocimientos, etc.
Levar a 500 pesetas los sueldos de las maestras privadas de horrachera, San Benito y otras.
Informar desfavorablemente el aumento de sueldo que reglamentariamente solicita la auxiliar de párvulos de San Miguel.
Eleva el importe de alquileres de algunas casas-escuelas de los partidos de Huerta.
Trigueros recordó el procedimiento que debe seguirse para estos aumentos, considerándolos anormales por la forma en que se hacen.
El señor Díez Puche los razonó,

conviniendo ambos concejales con el alcalde en que para lo sucesivo se hará como desea el señor Trigueros.

La Junta de asociados

El señor García Pastor denunció al Ayuntamiento la incapacidad legal en que se encuentran catorce señores, cuyos nombres dió a conocer, que en sesión anterior fueron comprendidos en el sorteo de la Junta municipal de asociados, pues ninguno de ellos reúne la cualidad de contribuyente.

Solicitó por escrito que la Delegación de Hacienda libre una certificación y si por ésta se comprueba su denuncia, que se anule el sorteo verificado, haciendo otro que reúna todas las condiciones legales.

Así se acordó por unanimidad, levantándose la sesión.

FOLLETIN

EN CUARTA PLANA

DESGRACIA EN ORIHUELA

(Por telégrafo)

Niño ahogado

Orihuela 27 (8'15 n.)

Bañándose esta tarde en el río Segura, en el sitio llamado Molino de Marialó, pereció ahogado el niño de nueve años, domiciliado en el Arrabal Roig, Rafael Pérez Riquelme.

Su madre, que ignoraba la desgracia, encontró en la calle el grupo que conducía el cadáver de su hijo, desarrollándose una escena conmovedora.

TURISTAS FRANCESES

(POR TELEGRAMA)

Saludo a la prensa

Madrid 17 (8 n.)

Llegaron numerosos turistas franceses, que se dedican a visitar los monumentos.

Mañana irán a Toledo. Están satisfechísimos de su excursión a España y de la visita a Barcelona y Valencia, elogiando calurosamente la Exposición.

Varios periodistas acompañan a los expedicionarios. Han visitado el Heraldo de Madrid. Allí hicieron manifestaciones de cariño a España, rogando transmitiera su saludo a toda la prensa española.

NOTICIAS DE CARTAGENA

Proyecto aprobado

El señor gobernador civil de la provincia ha aprobado el proyecto de construcción de una Lonja-Mercado en esta localidad.

Este mercado en proyecto es una necesidad de suma importancia que se viene sintiendo en Cartagena y será una reforma de gran utilidad, si llega a cuajar.

Con ello ganarán mucho los vecinos de la calle de Santa Florentina, lugar en que se encuentra hoy establecido el actual mercado, pues además de las molestias que les ocasiona, verán la citada calle más aseada, pues hoy se barre bien entrada la tarde.

Pero también debemos hacer constar, en nombre del público, que de realizarse ese proyecto de mercado, será conveniente que se construya en sitio apropiado y lo más céntrico posible para que resulte cómodo para toda la población.

Visita de inspección

En el tren correo de ayer, marchó a realizar una visita de inspección a varias poblaciones de Levante, el inspector regional del Trabajo, D. Francisco Ramos Bascuñana.

Tienda-Asilo

En la Tienda-Asilo de San Pedro y costeado por las señoras D.ª Enriqueta y D.ª María Mesa, se repartió ayer pan gratis en sufragio del alma de la señora madre de tan caritativas damas.

Honramiento

Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Mazarrón, D. Ramón Cañete Colón.

Casa de Expósitos

Por acuerdo de la Junta directiva de la Casa de Expósitos, el próximo domingo será el último en que funcionará la rifa que dicho establecimiento tiene en el real de la feria.

Teatro de Verano

En el Teatro de Verano del muelle de Alfonso XII, fué puesta anoche en escena la comedia de Echeagaray «El octavo no mentir».

La ejecución fué muy esmerada y el público salió muy satisfecho. Esta noche se estrena el sainete «De la China», de Abati y Mario.

Para mañana noche aparece anunciado en el cartel el estreno del drama de Dienta «La confesión», que promete ser un acontecimiento.

Joven aprovechado

Los guardias de seguridad ha detenido a Viceata Sánchez Casanova, que hace quince días desapareció en unión de una bigueta que alquiló durante su estancia en Almería.

Desde aquella fecha, ha disfrutado gratuitamente de ese medio de locomoción, hasta su llegada a Cartagena, donde se deshizo ayer del vehículo, vendiéndolo en 51 pesetas a un individuo que habita en la calle de los Cuatro Santos.

El crucero «Cataluña»

Esta mañana ha salido del dique seco de carenas el crucero de guerra «Cataluña», quedando amarrado en la dársena del Arsenal.

Corresponsal

Ha sido nombrado corresponsal en Cartagena del semanario artístico y literario «Garas y Carretas», que ve la luz en Buenos Aires, D. Manuel Rosas Sánchez.—27 Agosto.

BOLSA

(POR TELEGRAMA)

Madrid 27 (6'30 t.)

Table with market data: Interior, Fin., Próximo, Amortizables, Banco, Editorial de España, Banco de Cartagena, Tabacos. Values range from 84'70 to 383'00.

Table with market data: Francos, Libras, Exterior París. Values range from 9'35 to 27'51.

Diario de Murcia

EL RIEGO DE LAS CALLES

Una de las mejoras más positivas que se han realizado en esta población, en estos últimos años, ha sido indudablemente el riego de las calles, por un sistema tan sencillo como fácil y barato. Mejora es esta que hará inolvidable la gestión de D. Caspar de la Peña, como alcalde, y de su colaborador técnico D. Marcelino Bagnasco.

Ahora, en estos meses secos y arduos del estío, es cuando hay que ver lo importante que es esa mejora, que alcanza ya a la mitad más densa de la población murciana.

A las cinco de la tarde, cuando recorren la ciudad los mangos levitando en el aire el chorre potente y maravilloso de la rica agua artesiana, que cae desmenuzada y fresca sobre los abrasados adoquines y sobre el polvo de las plazas y amplias avenidas, es cuando se puede apreciar cómo esa mejora influye en el ambiente, cómo refresca y purifica el aire que respiramos y cómo llega hasta los rincones donde toda suciedad se esconde y a las alcantarillas mal olientes.

Recientemente se ha instalado la tubería del agua de riego por cerca de mi casa, en la calle de Riquelme, y desde una de las esquinas de la plaza de San Pedro, donde hay un registro, enciufan la maza de riego que alcanza parte de la calle de Riquelme, toda la plazoleta frente a D. Pedro Coma, la empedrada de la calle de Desamparados y un poco, muy poco de mi calle de San Pedro. A mi casa no llega el agua; pero llega su influencia. La plazoleta no es un arenal sucio, la alcantarilla más próxima no huele a nada, de los urinarios de las esquinas no emanan desagradables efluvios; de modo que aunque no llega el agua, que limpia y da esplendor, llegan sus saludables efectos.

De esto a aquellos botes ó pipas de riego, los que manejaba el Giló y no servían más que para la Glorieta y sus alrededores, cuánta diferencia! No seamos pesimistas. Murcia adelanta y progresa y para que avance más y más no hay otro medio que ampliar y extender por toda la población lo bueno y conocido como la tubería de los riegos, como la estufa de desinfección, como el agua potable y como toda mejora que lo sea real y efectivamente.

No hace dos años que el viajero que en esos meses llegaba a Murcia, entraba en ella entre una nube de polvo, que lo envolvía en la estación y no lo dejaba hasta la fonda; hoy entra como en un oasis, respirando un ambiente limpio y sintiendo la fresca humedad de un césped, bajo la sombra espesa de una soberbia alameda.

José Martínez Ternel.

LA CAMPAÑA DE MELILLA

CRÓNICAS DE LA CAMPAÑA

EL VIEJO MORO MUERTO

Ayer han perecido dos moros dentro de nuestro propio campo. Un moro joven y un moro viejo. Su muerte, guiada por la imprudencia, tiene, bajo el momento poético, una enseñanza histórica y una lección de filosofía.

Eran dos moros de Alhucemas. El Gato los ha reconocido como tales. Pero, hasta sin necesidad de su identificación, se hubiera presumido su procedencia. Su temeridad inconsciente revelaba que no eran hombres de los que estos días vivían en la jarka y recibían los continuos castigos de nuestros cañones. Además, hasta entre los salvajes hay clases, y los habituales moradores del Gurugú tienen quien les gane en punto á barbarie, aunque parezca mentira. Estos campeones del salvajismo que se llevan la palma en tan deliciosa materia, son los moros de Alhucemas, de la tribu de los Bocoyas, que carece, no ya de superiores, ni aun de iguales, en la región de la brutalidad.

Ayer mismo, por la mañana, veíamos frente á nosotros, desde el campamento del Hipódromo, un fuerte grupo de moros, en actitud guerrera, andando por una de las lomas de la montaña. No dejó de extrañarnos aquel alarde que les impulsaba á manifestarse en campo descubierta, acción no seguida nunca en las kabizas montañesas, que se ocultan para disparar y hacen la guerra desde las chumbras de sus huertos. «Es que son de Alhucemas», nos hicieron saber, y entonces desapareció nuestra extrañeza. Ellos permanecían en la loma como en su propia casa. Merced al anteojo de artillería los vi perfectamente. Y poco después, la batería del Hipódromo castigaba la preocupación de los moros aquellos, dejando caer sobre su grupo unas granadas de los más carteros disparos posibles y que hicieron estrago entre los enemigos.

Pues, sin embargo, acaeció que otros dos moros de Alhucemas, no escarmentados con el castigo de por la mañana, y habiendo escrutado el campo nuestro, hubieron de acercarse á poca distancia de la posada del Cabo Moreno, dos cajas de municiones, que se hallaban allí como abandonadas. Crayéronse á buscarelas, y esperaron la noche. Así que fué llegada, se favorecieron por las sombras, y con su arte de reptiles se deslizaron rastroso monte abajo.

Aquellas cajas de municiones estaban vacías, como era natural, pues sólo á moros de Alhucemas puede ocurrírseles que se abandonen petrechos guerreros en pleno campo. Llegaron las cuidadas, y una detonación formidable recibió su llegada. Sus cuerpos destrozados volaron, lo mismo que sus almas osadas.

¿Les ha matado nuestro fuego? No. Les ha matado la civilización. ¿Perecieron bajo el mandato de su valor? No. Sino por el impulso de su barbarie.

Ved los despojos de esos muertos. Uno era un moro viejo, que traía toda la tradición africana en sus venas. El otro, un moro joven, que quería aprender en las tradiciones del viejo. No hay un anapesto de Esquilo que represente el horror con más intensidad que el rostro desfigurado de ese viejo. Su cabeza, negra y rugosa. Su rostro, contraído, mostrando la más tremenda expresión de ferocidad. Su boca sangrienta, retorcida con una mueca cruel. Sus barbas blancas, vestidas de rojo por la sangre.

Ese que anoche ha muerto destrozado no es sólo un hombre. Es un símbolo. Es un atavismo chocando con la realidad actual. Es la concentración de muchos siglos de barbarie, deshechos ante el rayo de la fuerza civilizada.

Los moros viejos podrán saber que no en vano se suceden las edades, y los tiempos mudan. Los moros jóvenes tendrán ocasión de conocer que es una provechosa enseñanza la de la noche que el ejemplo de sus viejos fanáticos.

La guerra ha cumplido siempre en la historia una misión providencial. La guerra ha llevado siempre el progreso en el rutilar de sus espadas. Y la lucha no es realmente de fusil á fusil, sino de inteligencia á inteligencia.

Pedro de Répide.

Movimiento militar. El Diario oficial del ministerio de la Guerra publica una propuesta de destinos en ingenieros y carabineros. Cambiarán de destino 17 primeros tenientes y cinco segundos de la reserva.

Al escuadrón de Ceuta van los primeros tenientes de caballería don Ricardo Velasco y don Isabele Aguado. Al cuartel general de la 12.ª división, el capitán de Estado Mayor don Francisco Martín Moreno. Pasa como excedente á la primera región el coronel de caballería D. Fer-

nando García Lastras, y es nombrado ayudante de órdenes del general señor Francés el comandante de infantería D. Enrique Moreno Serrais.

Habiéndose dispuesto que los cuerpos de todas armas cubran las vacantes ocurridas hasta el 18 de Julio, ascenderán al empleo inmediato superior los siguientes:

En infantería: Dos tenientes coroneles, cuatro comandantes, siete capitanes y ocho primeros tenientes. En caballería: Un primer teniente. En artillería: Un teniente coronel, un comandante, dos capitanes y cinco primeros tenientes.

En Sanidad: Un médico primero y dos segundos. En Administración hay varios ascensos también.

Ha sido destinado al regimiento de caballería de Alasntara el segundo teniente D. Juan Sánchez del Pol.

Ha solicitado ser destinado á Melilla el segundo teniente D. Ramón Duart.

(POR TELEGRAMA)

El dragado de Mar Chica. Madrid 27 (12 t.)

Se ha desmentido la suspensión de los trabajos de dragado del canal que ha de comunicar el Mediterráneo con Mar Chica.

El error obedeció á haber regresado de Almería la draga por no ser útil.

Sigue trabajando la de Huelva y ha llegado otra de Sevilla. Se esperan dos más.

Los trabajos adelantan muy poco. Laportilla vive. Nuevos emisarios hebreos han comprobado que vive el teniente Laportilla.

Se encuentra en una kabila cercana á Alhucemas. Parecen ser que le tratan bien.

De su custodia y cuidado están encargados seis moros que se niegan á entregarle sin permiso del jefe de la kabila.

Más tropas á Cabo del Agua. Además de las fuerzas de Melilla enviadas á Cabo del Agua, llegó una compañía de Chafarinas.

El coronel Larrea celebró una conferencia con el Checha, conviniendo el avance.

Al amanecer salió una columna mandada por el teniente coronel Gavilla, compuesta de dos compañías de infantería, una sección de artillería y moros de la policía indígena.

Posteriormente salió otra columna mandada por Larrea, que llevaba 160 kabileños.

Dirigía Checha. Operaron en Quebdana, ensanchando mucho nuestra esfera de acción.

En Cabo del Agua quedaron otras fuerzas con varias ametralladoras. Lo posición después de las últimas fortificaciones es inexpugnable.

Aunque no hay detalles, se sabe que las tropas no han sido hostilizadas.

Hupo tiroteo entre los kabileños amigos y enemigos de España, que constituidos por tres fracciones levantisas, se preparaban atacar Cabo de Agua, impidiéndolo los restantes.

Entonces doscientos se marcharon al interior al aproximarse la columna Larrea, que recorrió las montañas de los alrededores.

Intención de los moros. Desde La Restinga se han traído noticias de una intención de los moros de atacar la posición del zoco Arba, que ocupan las fuerzas que manda Aguilera.

El hecho ocurrió cuando terminadas las obras se había tocado á silencio. Numerosas fuerzas ocupaban las trincheras y otras permanecían vestidas muy cerca.

El resto de la columna descansaba. Cobardes agresiones. Bruscamente, y como á unos cuatrocientos metros de donde se encontraban las fuerzas españolas, se oyó un disparo de los rebeldes.

A poco siguió un fuego granadeado, vivísimo. Los agresores debían ser unos cincuenta.

Nuestras tropas contestaron con descargas cerradas, obligándoles á huir. Se llevaron á varios.

Nosotros también tuvimos dos, uno por haberse disparado el fusil, siendo ambos conducidos á Melilla.

Por la dirección que tomó el enemigo y sitio en que se realizó la agresión, se cree que no eran moros de Quebdana sino elementos de la harka que concurren hacia Nador y Zeluan.

No se ven los moros. Al amanecer realizaron las avanzadas la operación de descubierta, sin encontrar ni divisar á los moros.

Estos siguen escondidos, aseomando cuando les conviene. Situación de las tropas.—El aprovisionamiento.

Las tropas están admirablemente acampadas.

Cada dos días recibirán un convoy desde la Restinga. Continúa mejorando las defensas. El aprovisionamiento se ha hecho sin novedad por Mar-Chica, evitando las fatigas que el transporte ocasionaba por tierra.

Además, los moros de los adueros próximos al Arba, tranquilizados por la actitud de la tropa, han regresado á sus adueros y con bandera blanca han llegado hasta el campamento vendiendo reses y aves que han sido sacrificadas para el rancho.

Lancha cañonera. En la Restinga siguen los trabajos para botar una lancha cañonera. No ocurriendo ninguna contrariedad, navegará hoy extra Mar Chica y Melilla.

Los jefes de la harka.—Reunión. Se ha celebrado la reunión de los jefes de la harka. No llegaron á un acuerdo. Chaldy, Morabito, Muzian, Abdel, Kador y otros jefes exigieron la condición de cesar la guerra y que los españoles evacuen todas las posiciones, incluso la Restinga y Cabo del Agua.

Los kabileños que vivían antes á expensas de Melilla se mostraron partidarios de la paz. El acuerdo en definitiva fué enviar emisarios á consultar á las tribus del interior.

Mientras se celebraba la reunión en el barranco del Lobo, la batería de ebuses de Camellos estuvo haciendo numerosos disparos.

Un soldado herido. Se llama el soldado herido en el campamento del Arba, Manuel Sanchez Gomez, natural de Barcelona, y la herida que produce se la produjo al dispararse el fusil.

Fuerzas á la Restinga. El vapor «Sevilla» ha conducido á la Restinga dos compañías del batallón de Las Navas, diecisiete soldados de caballería y cuarenta mulas.

Trabajos mineros. Han comenzado á funcionar las máquinas de la compañía minera española.

La jornada del 27. Hoy se cumple el mes de la sangrienta jornada desarrollada en las faldas del Gurugú.

En el campamento de la segunda brigada de cazadores se celebrará con tal motivo misa de campaña.

Asistirán representaciones de todos los cuerpos que intervinieron en dicho combate.

Llegada del rey. Madrid 27 (5 t.) A las dos y veinte minutos de la tarde llegó el rey procedente de San Sebastián.

Le acompañaban D. Fernando de Baviera y el marqués de Viana. En la estación esperaban á D. Alfonso, Caserta, el Gobierno, las autoridades civiles y militares, el obispo de Sión y bastantes palatinos.

Hablado con Linares. Después de saludar á los que en la estación le esperaban, el rey se puso á conversar con el ministro de la Guerra general Linares que le enteró de las últimas noticias recibidas sobre las operaciones militares que se realizan en Marruecos.

Regreso de Maura. Procedente de Santander ha regresado á Madrid el presidente del Consejo. Esperaba á Maura, La Cierva.

Dijo Maura que ni hoy ni mañana se celebrará Consejo. Lo habría si algún ministro pidiese su celebración.

Llorens, de Melilla. Procedente de Melilla ha llegado al diputado Llorens, que como es sabido ha estado en el campo de operaciones.

La guerrilla de Vizcaya. Los comisionados de la Diputación de Vizcaya han visitado al general Mazarin.

Bejaron convenidos los detalles relativos á la formación de la contra guerrilla de Vizcaya que costeará dicha Diputación.

La nota colectiva. En el ministerio de Estado no se tenían noticias de la nota colectiva de las potencias en protesta de los martirios á que Muley Hafid ha sometido á los prisioneros roghistas.

Ferrocarril de guerra. Hoy se ha enviado á Melilla el perro del capitán Richardson, encargado de buscar heridos en el campo de batalla.

Barco aljibe. Manuel Narvaez, vecino de Huelva, ha cedido al general Marina, durante la guerra, un barco aljibe.

El zoco del Arba.—Telegrama de Bejaron. Madrid 27 (8'15 n.)

El redactor de EL LIBERAL Bejaron envía el siguiente telegrama desde Melilla, fechado el 27 á las 9'15 mañana: «Acabo de llegar del campamento del zoco El Arba, donde el regimiento del Rey ha plantado sus tiendas.

Este regimiento tiene ocupado el principio de la llanura donde está Zeluan y desde este campamento se di-

visaría Nador á no estorbarlo una eminencia de poca elevación que rompe la uniformidad del llano. Los moros que habitan las jaimas del camino de la Restinga han puesto banderas blancas en las linderas de sus tierras y salen á vender sandías á las tropas.

Una comisión de Quebdana vino á caballo á saludar al general Aguilera, que es el jefe del campamento.

A larga distancia se ven numerosos grupos de jinetes y parejas de moros de á pie que contemplan las tropas y que han hostilizado una patrulla de caballería.

Los siete kilómetros que separan esta posición de la Restinga, los recorren incesantemente los soldados que van á provisionarse.

Los oficiales y tropa, cuyo espíritu es excelente, me encargan haga saber su satisfacción por estar en el camino de Zeluan.

Regreso á dicho punto.—Bejaron.— El Roghi enjaulado. Tanger 27.

Dice de Fez que entró el Roghi encerrado en una jaula de hierro, que iba en los lomos de un camello. Estaba tranquilo, respondiendo con chanzas á los gritos de la multitud que llenaba el trayecto.

Muley Hafid le interrogó durante cinco minutos, mandándole encerrar en una mazmorra de su residencia oficial.

Misa de requiem.—Acto emotivo. Madrid 27 (9 n.)

Telegrafian de Melilla que en el campamento que ocupa la brigada Pintos, se verificó una misa de requiem.

El altar, con la imagen del Cerazón de Jesús, se colocó junto al fuerte Reina Regente, lugar más avanzado de todo el campamento.

Estaba adornado con flores y luces, rodeándole cuatro ametralladoras y pabellones de fusiles y otras armas.

Las tropas estaban formadas en columna de honor y daban frente al altar.

Figuraban en vanguardia los regimientos de África y Melilla y asistieron nutridas comisiones de todos los cuerpos del ejército, presididos por los generales Orozco, Del Real, Tovar, Sammartín, Alfán y Morales.

El acto fué solemne y emocionante, pues en el momento de alzar, cuando las músicas tocaban la marcha real, los moros agredieron á la policía indígena, rompiendo el fuego las baterías de Camellos.

Cañones. Se ha observado que los disparos que he hecho esta mañana temprano la artillería ha destruido muchos adueros y chumbras, próximos al barranco del Lobo.

Una granada cayó en un grupo de hombres, mujeres y niños, haciendo destrozos.

Esta madrugada los moros hostilizaron á Sidi Musa y el Lavadero. Esta mañana temprano iban desde el Atalayá á la posada del Cabo Moreno tres soldados de Mérida, conduciendo tres mulos con cubas para tomar agua en un pezo que hay junto á la posada.

Los moros les tirotearon con insistencia, teniendo los soldados que precipitar la marcha.

Las baterías de Camellos batieron el barranco del Lobo.

Campamento tranquilo. Según parte recibida en la comandancia general, anoche no ocurrió novedad en el nuevo campamento del zoco del Arba.

Las tropas continúan ocupando las mismas posiciones. Se han completado las alambradas que rodean el nuevo campamento.

El coronel del regimiento del Rey volverá mañana al citado zoco, pues hoy estuvo aquí conferenciando con Marina.

Este visitó el nuevo campamento. Consigna de silencio. Nada nuevo se dice sobre el avance y nadie se atreve entre los oficiales á iniciar noticias relativas á este asunto, obedeciendo la consigna del silencio.

Cañones de los moros. Dicen de Alhucemas que el enemigo continuó ayer el fuego de artillería hasta el ocaso en que cesó por completo.

El «D. Alvaro de Bazán» zarpó ya anoche con rumbo al norte. Anoche hubo tranquilidad.

Fuerales. Alcalá 27 (6 t.)

Se han celebrado fuerales por el alma del teniente de Llerena, Armand Lojo, muerto en la acción del 27 del pasado en Melilla.

Asistieron comisiones militares, numerosos amigos y gran gentío. El finado era quierdísimo.

Levaba aquí nueve años de guardación. Su muerte ha sido sentidísima. Días antes de marchar á Melilla dió á luz su señora.

Esta ignoraba hasta hace pocos días la muerte de su marido. Concentración de fuerzas. Oviedo 27 (8 n.)

En el correo llegaron 230 soldados para incorporarse al regimiento de Isabel II.

Les esperaban el coronel, jefes y oficiales y una banda de músicos. Esta tarde llegaron otros tantos soldados para nutrir el regimiento de Zamora.

Turistas y donativos. Madrid 27 (12 n.)

Se reciben numerosos telegramas de Melilla con las noticias siguientes: Siguen llegando turistas que visitan la población.

Entre los llegados hoy se encuentra el marqués de Dilar. También se reciben donativos y regalos para las tropas.

La duquesa de Casa Valencia ha enviado hoy al general Marina cinco mil pesetas.

La cañonera cartagenera. Con extraordinario trabajo se lleva hacia Marchica la cañonera cartagenera. Muy en breve será botada.

La línea férrea. Adelanta bastante el tendido de la vía férrea hasta el muelle de la boca.

Reides amigos. El kaid Bugia y otros de los moros de Quebdana se han puesto á las órdenes de los jefes de las tropas que operan en la Restinga.

El dragado. El dragado de la boana de Mar Chica se va llevando á cabo con extraordinaria actividad.

Las obras adquirirán mayor desarrollo y rapidez en cuanto lleguen las drágas pequeñas de Sevilla.

Automóvil tiratendo. Anoche el duque de Medina de Rioseco hizo una arriesgada excursión en su automóvil.

Con el aristócrata voluntario ocupaba el vehículo los redactores del Herald Rocamora y Carmen de Burgos Seguí (Colombina).

Dieron un paseo hasta los lavaderos. Los moros al ver los potentes reflectores del automóvil, la emprendieron con él á tiros.

El duque de Medina de Rioseco disparó su fusil y contestó al ataque. Los moros estaban á grandísima distancia y sus balas no alcanzaban á los temerarios paseantes.

Soldado muerto. Los partes recibidos de los campamentos de Sidi Musa dan cuenta de que en el último tiroteo resultó muerto un soldado.

En la segunda caseta del ferrocarril minero hubo un artillero herido y un mulo muerto.

Atacando á las tribus. El Chaldy y Mizian han hecho un supremo esfuerzo llamando á las tribus moras del interior del imperio. Les encarecen la necesidad de impedir á toda costa que España se apodere de Zeluan.

El convoy de hoy. El convoy de hoy iba escoltado por fuerzas de Talavera, disciplinario, caballería y artillería.

Como siempre los moros esperaban su paso en las alturas cercanas. Fué hostilizado.

Una batería de artillería de montaña contestó á los moros. A los pocos disparos los ahuyentó y cesó el tiroteo.

María á la Restinga. El general Marina fué á la Restinga á bordo del cañonero «Yáñez Pinzón». Inspeccionó los campamentos. Regresó á Melilla en el mismo barco.

Sin novedad. Después de aprovisionar las posiciones avanzadas regresó el convoy sin novedad.

Moros agregados. Se ha confirmado que cuatrocientos moros de Quebdana se han agregado á la columna que opera en Cabo de Agua.

Bajas moras.—Nuevo avance. En el último combate tuvieron los moros quince muertos.

El número de heridos no se puede precisar. Se sabe sí que son muchos.

La columna, mandada por el coronel Larrea, avanzó muchos kilómetros después de librado este combate. Castigó los adueros rebeldes, sosteniendo vivísimos tiroteos que continuaban con gran éxito para nuestras tropas.

Reina ansiedad por conocer el resultado de este nuevo avance. Esta columna ha operado en combinación con otra mandada por el teniente coronel Gavilla.

En ambas iban varios indígenas amigos de España, incluso el célebre mero el Checha.

Se batieron con heroísmo. Solo se sabe que dichas columnas han desempeñado su misión con gran éxito.

Esta misión consistía en castigar con severidad á los barkanes que se han dejado llevar por las predicciones de Chaldy, hacer un acto de presencia en la región montañesa donde más prendieron las exaltaciones de los revoltosos y, por último, ocupar una posición importantísima que bien pudiera ser Sidi Abderraman y un montículo que permitirá dominar toda la llanura.

Ambas posiciones son excelentes y

de gran importancia para el curso de las operaciones. Si los moros de Quebdana siguen como hasta ahora, la empresa acometida será de fácil realización.

Entierro de un soldado. En Chafarinas se enterró con gran solemnidad el cadáver del soldado muerto ayer.

El Roghi en Fez. Noticias de Fez dan cuenta de que hasta la entrada de la población el Roghi vino subido sobre un camello y encañonado.

Después se le trasladó á una jaula. Destrá iba su hijo de estoroso años de edad, que también tomó parte en la lucha.

Gran gentío llenaba las calles. Muley Hafid y los altos dignatarios del imperio presenciaron el paso del Roghi desde un tablado puesto en la plaza pública.

La gente gritó é increpó al prisionero. Al pasar el Roghi por frente al Sultán, Hafid le dirigió palabras irónicas.

Tal fué la aglomeración de gente que muchas personas sufrieron accidentes. Varios murieron aplastados.

Las músicas recorrieron las calles. Se hacen constantes salvas. Hafid envió á la Mezquita infinitas de reses para que fueran sacrificadas en señal de gracias.

Después de todo esto en el Rah el-Puyar se levantó un pedestal. Allí se colocó la jaula que encerraba al Roghi, para que el pueblo lo contemplara.

El Roghi parece un león por las muestras de ferocidad que da. La gente le insulta y á través de los hierros de la jaula le escupa á la cara.

Se asegura que el sultán visitará en breve Rabat, donde ya se le prepara alojamiento.

Bede Cartagena. Asociación de damas.—La presidenta. Cartagena 27 (6'10 t.)

El capitán general de la región comunica al gobierno militar la aprobación del nombramiento de presidenta de la Junta regional de la asociación de damas organizada por la reina Victoria para socorrer á los heridos de la campaña, á favor de la Excelentísima señora doña Flora Pera, esposa del general Ramos Basconana.

La distinguida dama ha aceptado. Maniobras militares.—Revista. Cartagena 27 (7'10 t.)

En este momento regresan del campo de Santa Lucía los segundos batallones de los regimientos de Sevilla y España, habiendo efectuado admirables maniobras, mandados por el jefe de la brigada, general Ballesteros.

El gobernador militar visitó las fuerzas, que entraron en la población recorriendo en marcial formación las principales calles, pasando por la calle Mayor, donde se agolpaba el público.

De Orihuela. Voluntarios oriolanos. Orihuela 27 (8'15 n.)

Los jóvenes oriolanos Rafael Romero Gras y Manuel Martínez Sánchez marcharon hoy voluntarios á Melilla.

Es aplaudidísimo este rasgo de patriotismo. Otros varios jóvenes han secundado tan plausible ejemplo.

Sancionación de excedentes. Se ha verificado en esta zona con puntualidad la concentración de los excedentes del reemplazo de 1908, que han sido llamados á filas.

TELEGRAMAS DE REPÍDE (SERVICIO DIRECTO DE MELILLA) (Despachos urgentes)

Ataque al enemigo. Melilla 27 (11'15 n.)

Las fuerzas de Cabo de Agua atacaron al enemigo. Iban divididas dichas fuerzas en tres columnas.

La una la mandaba el coronel Larrea. La segunda iba al mando del teniente coronel Gavilla.

La otra columna estaba formada por la policía indígena y la mandaban doscientos hombres al mando del sherif el Checha.

En el poblado de Tasaguín encontraron las fuerzas á los rebeldes, á los que atacaron briosamente.

El éxito fué completo y el enemigo emprendió en seguida una fuga precipitada y desordenada.

Nosotros no hemos tenido que lamentar más que una baja de caballería del escuadrón de Melilla.

También resultó herido en un pié un cabo de la policía indígena.

Refuerzos á Cabo de Agua. Nuestras tropas de Cabo de Agua han sido reforzadas con nuevo contingente de fuerzas del regimiento de África.

En el campamento hay fuerzas de las Navas, Barbastro y Madrid.

Marina y Morgado. Esta mañana el general Marina y el almirante Morgado fueron al zoco de El Arba para visitar la nueva posi-

V ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. SALVADOR MARTINEZ MESEGUER R. I. P. EN SUPRACIO DE SU ALMA Y LAS DE LAS SEÑORAS D.ª TERESA Y D.ª CLOTILDE MOYA ALARCON Se celebrarán misas hoy 28 en la parroquia de San Nicolás de esta ciudad, desde las ocho hasta las doce de la mañana, de media en media hora.

ción tomada por las tropas que manda el general Aguilera Marina y Morgado quedaron sumamente satisfechos del estado de las tropas, para las que tuvieron frases de estímulo por su comportamiento.

Saludo merecido Algunos meros amigos de España presentados por el Gato saludaron al general Marina y al almirante Morgado.

Bote hostilizado Un bote del «Princesa de Asturias» fué hostilizado por los moros de la costa a un kilómetro de Nador.

Los disparos de los cañoneros no hicieron efecto entre nosotros, pero repentina la agresión se contentó a ella y se hicieron al enemigo seis bajas vistas desde el bote.

El «Numancia» ha fondeado frente a la Restinga.

El coronel del regimiento del Rey, Fernández Blanco, regresará mañana al zoco de El Arbañ.

En Melilla El día de hoy ha transcurrido en Melilla en medio de la mayor tranquilidad.

El convoy El convoy hizo hoy las provisiones en las líneas avanzadas, protegido por fuerzas mandadas por el coronel Primo de Rivera.

Tanto la ida como la vuelta la ha efectuado el convoy felizmente. —Rápido.

LA GRAN VIA

El expediente Madrid 27. La Cierva ha aprobado el expediente de la Gran Via con todas las modificaciones propuestas por el Ayuntamiento.

LORCA

Ha sido curada en el Hospital una niña de tres años y medio, llamada Ginebra Jodar Meza, que tuvo la desgracia de clavarse una hoz en el vientre, rasgándose horriblemente, hasta el punto de dar salida a los intestinos.

Su estado es muy grave.

Antonio Morales Sanchez, minero, también ha ingresado en el Hospital con heridas contusas que en niña le produjo un compañero de trabajo.

Se encuentra en éstin el ilustrado literato y notable orador sagrado, D. José María Campoy, que como todos los años ha veraneado en las playas de Aguilas con su señor hermano el director de la sucursal del Banco de Cartagena, D. Pablo M. Campoy.

Damos la bienvenida al ilustrado sacerdote.

Continúa muy delicado el joven D. Lorenzo Rodrige, cuya distinguida familia teme por la vida del querido enfermo.

Hacemos votos por el más pronto alivio del estimado paciente.

Ha salido para Alicante acompañada de sus bellísimas hijas, D.ª Dolores Sanchez-Fortun.

Se encuentra en ésta precedente de sus posesiones de Lumbreras, el diputado a Cortes por este distrito D. Simón Mellado Benitez, el cual saldrá para Madrid esta misma semana.

Se nos dice por alguien que se halla bien enterado, que para la próxima temporada de feria funcionará una notable compañía de zarzuela en el teatro Guerra que con la base de las populares tiple Ernestina Fone, Esperanza María y Sara Lopez y con los insustituibles elementos Antonio Parades y el señor Velasco, como directores, han de estrenarse las obras últimas más aplaudidas.

El baritone señor Rodrigo entra en la combinación y todo ello nos demuestra que la empresa se las trae.

Uno de los rasgos más interesantes de la generosa y espléndida empresa es el de comenzar la temporada, dedicando a los valientes soldados que pelean en Melilla el producto integral de la función inaugural, y por tal desprendimiento le enviamos nuestras mayores alabanzas.

OPOSICIONES DE ADUANAS

Examen previo Madrid 27 (12 t.). La Gaceta de hoy señala el día 18 de Octubre para el examen previo de los aspirantes a ingreso en el cuerpo de Aduanas.

El día 14 se verificará el sorteo público de todos ellos.

EL REY DE PORTUGAL

Visita a España Madrid 27. Por conducto oficial se confirma la noticia de que muy en breve hará una visita a España el rey de Portugal don Manuel.

EN EL HOSPITAL

Dos desgracias Ayer mañana ha ingresado en el Hospital Antonio Nicolás Bernal, de 17 años, soltero y vecino del Cabezo Torres.

Se hallaba subido a una higuera del huerto del conde de Rocha y ha tenido la desgracia de que se rompiera una rama cayendo al suelo, de donde ha sido recogido con el lado derecho magullado.

También ha ingresado en dicho benéfico establecimiento Manuel García Pascual, de 24 años, soltero, de Espinardo.

Ha tropezado con una bombona vacía rompiéndola, resultando con una herida extensa y profunda en la parte inferior del antebrazo izquierdo.

El suceso ha ocurrido en la casa de Fernández Carbonell, vecino del expresado partido.

Estos heridos han sido curados por el médico señor Pravia.

EL COLERA EN ROTTERDAM

Precauciones Madrid 27. El cónsul de Rotterdam ha confirmado la declaración de la epidemia colérica en su país.

En consecuencia el Gobierno ha adoptado precauciones, incluso la de declarar sucias las procedencias de Rotterdam.

MARTITEGUI A CANARIAS

De Cádiz Cádiz 27. En el vapor «Hospérides» embarcó el general Martitegui, marchando con rumbo a Canarias con objeto de posesiones del mando militar de dichas islas.

Fuó cariñosamente despedido.

LORQUI

Mejoradas Lo están de sus enfermedades las bellas y simpáticas señoritas María Asensio Ruiz y Josefa Martínez Ruiz.

De todas veras nos alegramos y deseamos su total mejoría.

Viajeros Han marchado a Terrovieja, con objeto de pasar una temporada, la esposa de D. Joaquín Martínez Viguera, médico inspector municipal de ésta, acompañada de sus bellísimas y elegantes hijas señorita María y D.ª Diana, acompa-

ñada ésta de su esposo D. Fernando Barquero.

También ha marchado a Alicante, para regresar con su familia, el joven D. Francisco García García, hijo del conocido comerciante de esta D. Gregorio.

Rectificación En la última carta pusimos que doña Melchora Cantero era hija del jefe de la estación de Montijo y es su esposa, por lo que queda subsanado el error.

El espejismo

(CUENTO)

Ellos alcanzaron la cima de la montaña. De un golpe apareció el ventisquero, inmenso, lívido, ileso de grietas. Juan Pedro se detuvo, y mostrándole con el dedo los picos sombríos que dominaban el vasto campo de nieve, dijo:

—Señorita, no sigamos, creedme. Yo tuve miedo de ceder a vuestro capricho ayer, al aceptar acompañaros. Marchando después del alba, se necesitan dos horas todavía para llegar al pie del Cabriónles, donde encontraremos ciertamente el hielo. El Cabriónles es malo, sobre todo al fin del verano.

Volvamos a Espiaco, ensendéramos un buen fugo, haromos una buena zopa y os llevaré sana y salva. Pero ella fijó sobre él una mirada penetrante y dijo con una voz irridada:

—Yo no tengo miedo. En América, cuando se ha resuelto hacer una cosa, se hace. El Cabriónles me gusta; voy a subir allí y subiré.

El hombre volvió los ojos. Decididamente esta pequeña le había hechizado. No podía luchar contra el prestigio de su toda poderosa debilidad. Guía de primera clase para todos los Pirineos, este montañés, de treinta años, se sintió desarmado delante de esta niña, y dijo:

—¡Tanto peor! ¿Esto es lo que queréis, señorita? Yo no puedo más que obedecer.

Bruscamente desplegó la cuerda, la anudó alrededor de su pequeño talle y se estó a sí mismo.

—Vamos a dar la vuelta a las hendiduras, aprovechándose de lo nevado y evitando los sitios helados, marchad por mis pasos, apoyados sobre el bastón; si resbalais, asíos fuertemente a mí que estoy a vuestro lado.

¡Ah!, sí, él estaba allí, el buen Juan Pedro Garrigó, y durante estas dos horas silenciosas de tucha, no olvidó ni un minuto el tesoro vivo que de la existencia depende del menor de sus movimientos. Ciertó, él había conducido muchas caravanas por la montaña, pero ésta era la primera vez que se le confiaba una joven.

Jamás su tarea le había parecido más delicada, más noble; jamás había subido a este punto su grandeza; ninguna inquietud subsistía en él. Era el jefe, el maestro. Y su bastón de acero, manejado por su mano experta, levantaba a su alrededor los pedruzcos de hielo irizados con la luz brillante del sol.

—Vos seis un buen guía. Se dice que no hay buenos guías en los Pirineos; y coneczo al menos uno, que sois vos.

Le hizo sentar a su lado, le cubrió las espaldas con un chal, dejó el alfilerzo montañés, que regó alegremente con vino español. Después se levantó.

—Esperad un momento, voy a estudiar más de cerca este pie; es este punto negro que brilla. No os mováis.

Empezaba a alejarse cuando oyó un grito delirante, multiplicado por el eco, y volviendo vió a la joven que, echada de espaldas, los brazos en cruz, con una celeridad vertiginosa caminaba al ventisquero. Esto duró un segundo apenas, pues la pequeña sombra negra se detuvo en un repliegue de la nieve por encima de una hendidura y se quedó inerte, sin movimiento.

—Yo he hecho mal. ¡Oh! Sí; ya he hecho mal.

Rápidamente le levante; palpé con sus dedos gruesos las líneas piernas, los riñones flexibles, las manitas tirantes.

—¡Nada se ha roto! ¡Gracias a Dios! ¡Ah, qué miedo he tenido! ¿Por qué desobedecí? Un pase más, y hubiera muerto.

El sufrimiento había endulzado las líneas imperiosas de su cara; las lágrimas corrían por sus mejillas. Señorita.

—Juan Pedro, entretanto, cogió la cantimplora del rom, y la aproximó a los labios secos.

—¡Bebed, bebed, por Dios vivo! No os dejéis adormecer; es menester merchar: atraves la circulación de la sangre. Al ponerlos en pie tendréis un poco de rigidez, pero os reaccionaréis.

Desde luego no tenéis nada que temer, estoy a vuestro lado y haré cuanto necesitéis.

Dócil, se levantó, se afirmó sobre sus piernas temblorosas, aturrida todavía con la violencia del choque. Tomó el brazo del guía y lentamente empezaron a descender, como dos viejos que buscan su camino. ¿Cuanto tiempo duró este descenso por entre las rocas, los desmoronamientos, los campos de nieve? Juan Pedro no

lo sabe. El la había salvado; él la traía; hélo aquí todo.

Su instinto de montañés le permitía guiar sus pasos a través de los obstáculos. Para los demás, su pensamiento no existía, marchaba dentro de un encanto, dulcemente emocionado por el contacto de este cuerpo joven que se confiaba a sus fuerzas. Este hombre rudo tenía un alma de niño.

Ya no se acordaba de haber hecho las paradas bajo los castaños del Gran Renal en Tolosa con los galones de subteniente. Todo estaba lejos de su imaginación. Una sola cosa le importaba: estar allí, tocar esta manecita nerviosa; guiar esta debilidad. Entre tanto, los primeros abetos aparecieron. ¡Y! Este es el fin. Bien pronto, ella se irá, para siempre quizá, y se olvidará de mí.

Detuvo el paso y le propuso pararse bajo las ramas. Ella rehusó. El frío; el frescor nocturno subía de los valles azulados; ya los pastores alumbraban los flancos de los montes con sus fuegos místicos. Se oían tintinear los cascotes de los rebañeros. Esta hermosa tarde se acababa como un buen sueño, pero al sueño no volvería. Junto al lado de Espingo se encuentra el sendero.

La noche era completa cuando se distinguieron las Granjas de Astan. Las linternas del carruaje brillaban en la sombra; impaciente los caballos sacudían los cascabeles.

Por una suprema necesidad de sentirla todavía sobre él, Juan Pedro la cogió y depositó, como un ligero fardo, sobre los almohadones.

Quiso por última vez contemplar su cara y besar su mano, como los señores de la Villa. Delicadamente, ella desató su bolsa de oro llena de luises, y con voz débil dijo:

—¡Aceptad, en recuerdo mío! ¡Gracias, adiós!

Y el coche se marchó, desapareciendo entre las tinieblas.

La aventura se dividió por todo el pueblo. Un mes después, Juan Pedro recibió la medalla del Club Alpino Francés. Entre tanto estaba melancólico en medio de su triunfo. Nada podía desvanecer de su corazón la memoria de estas horas dolorosas y encantadoras. Bastado delante del fuego gozaba con la suya, pero quedaba silencioso junto a su vieja madre que lo miraba inquieta.

«Esa que esta pequeña te ha revuelto la sangre» decía. No osaba responder, porque era verdad. Era demasiado sensible para creer pudiese—humilde aldeano—inspirar a esta desconocida un sentimiento mayor que una gratitud pasajera, y desde luego largamente remunerada.

Ella encontraba allí, y no había más que hecho su deber. No se quejaba; acariciaba su tótemo y vivía en una atmósfera delicada, perfumada, sutil, que le resguardaba de los contactos vulgares, le hacía inapto a los trabajos y a los placeres de los camaradas. Esto era su quishaser, al cual tenía perfecto derecho; por los demás cumplía bien su oficio.

Cinco años pasaron así, en una calma latente. Ella había prometido volver. Estaba seguro que vendría, y desde el comienzo de la estación le esperaba; él estaba en acecho en la plaza de la villa.

Y un día que estaba allí, oyó decir que una joven descendía de un carruaje. Como un vaso de sangre pasó por su cara; la reconoció enseguida. Una joven la acompañaba. Ella pidió dos caballos para subir al lago de Co y dar un paseo. Juan Pedro, inmóvil, la contempló. Sus miradas se cruzaron, pero él se limitó a decir:

—Y bien, ¿qué esperáis?

El dudó al mostrar su cara morena, esperando que la extranjera saludaría a su antiguo compañero. La subió a la silla sin pronunciar una palabra, tomó la brida y emprendió la marcha por el estrecho camino. Se sentía abrumado de fatiga y de tristeza y le parecía que todo su encanto y todos sus sueños eran polvo, como el pelo levantado por las patas de las bestias.

—¿Qué pensáis de los Pirineos, Bod?—decía ella a su compañero.—¿Qué país tan ideal para un viaje de novios!

—¡Ideal, en efecto.

—¿Qué de recuerdos me trae a la memoria este rincón! Aquí debí permanecer.

—¡Verdaderamente, mi querida!

—Esta es la pendiente del pico llamado.

—¡Cabrionles, señores —murmuró Juan Pedro.

—Cabrionles es este. Figuráos que yo resbalé a lo largo de un ventisquero; una caída terrible que hubiera podido costarme la vida. Llevaba un guía, un excelente guía. El me salvó. Se llamaba...

—Garrigós, señora—murmuró Juan Pedro.

—¿Qué bravo mozo. ¿Le conocéis vos?

—Sí, señora.

Siguió un silencio en que sólo se oían los rumores del torrente. Juan Pedro continuaba marchando con la cabeza baja. A cada paso tropezaba con las piedras. Una vez imperiosa gritó tras de él:

—Peneos en guardia. Os vais a

REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS EMPLEAZADA EN LA GRANDIOSA FINCA «PARQUE DE LA MONTAÑA», SARRIA (BARCELONA) La carrera se distribuye en 6 semestres y la matrícula para el que empieza en 1.º de Octubre, será del 20 al 30 de Septiembre. El plan de estudios es el del renombrado Instituto Electrotécnico «Montefiore» (Bélgica). DETALLES: DIRECTOR ADMINISTRATIVO D. DOMINGO BOU, PLAZA UNIVERSIDAD, 2, BARCELONA

PETROLEO GAL PARA EL PELO Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías. Locía antiséptica perfumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Desconfíese de las imitaciones.

precipitar por el despeñadero al abismo. Este hombre está borracho. ¡Pablito! Henry Spont.

VIDA RELIGIOSA VELA Y ALUMBRADO.—Día 28, en las Agustinas. Mañana en la misma iglesia. SANTORAL.—Día 28, San Agustín, obispo, San Cayo, San Pelayo y San Moisés.

CARTERA DE MURCIA

—Corpo de seguridad— En este gobierno civil se han recibido para su entrega a los interesados las credenciales de los aspirantes al cuerpo de seguridad destinados a Barcelona, de los individuos siguientes: José Nicolás González, José Pérez Andujar, Asensio Molina Molina, José Martínez García, Francisco Ortiz Manzanaera, Vicente Sotelo Cano, José Sierra Fernández, Felipe Meoro Fontana, José López García, Enrique Garbano Alfaro y Gerardo Tomis Bregas.

—Obras públicas— La Comandancia de Marina de Cartagena devuelve informado el expediente proyecto de don Isidoro Felipe Valdés, sobre ocupación de terreno en la zona marítima de Portmán.

VINOS FINOS DE JEREZ. MISA —Escuelas vacantes— Por la Junta de Instrucción pública de esta provincia se anuncia para su provisión interina las siguientes escuelas públicas de niñas: Morata (Lorca) con 500 pesetas; Los Martiños (Murcia) con ídem ídem, y Estrecho (Fuente Álamo) con ídem ídem.

Los aspirantes podrán solicitarlas dentro del plazo de cinco días desde el en que aparece publicado el anuncio en el Boletín Oficial de la provincia.

—Enfermas— Se encuentra enferma de algún cuidado la señorita Mercedes Pérez Mateos, hija del oficial de la Administración de Hacienda don Fernando Pérez Vidal. Deseamos su pronta y total mejoría.

ADVERTENCIA.—Le mismo el Agua purgante de Mediana que sus Sales, deben tomarse ea ayunas, pudiendo a la media hora desayunarse, pues se exigen el menor régimen. V. anuncio 4.ª plana.

—Accidentes del trabajo— Durante el pasado mes de Julio han ocurrido en esta provincia 285 accidentes del trabajo.

—Quejas del vecindario— Al final de la calle de Cadenas hay un solar de una casa que se derrumbó, que viene siendo un depósito de immundicias.

Los vecinos se quejan y con sobrada razón de los malos olores que dicho foco de infección despidió y nos ruegan llamamos la atención de quien correspondía para que ordene la inmediata desaparición de tan peligroso foco.

Trasladamos la noticia al señor alcalde, para que atienda tan justa queja.

El día 30 del actual, a las once de la mañana, se sirn proposiciones en la Alcadía para adjudicar la cobranza de los arbitrios de feria, respecto a la hiarba que es costumbre llevar al mercado de ganados.

Se ha señalado el día 3 de Septiembre próximo para el pago de áreas ocupadas en término de Calasparra para la construcción del pantano de Alfonso XIII.

BARCELONA

(De la edición anterior) Mas presos Barcelona 27.

En la cárcel de Montblanch han ingresado seis mujeres y dos hombres complicados en los sucesos de aquella comarca.

—Ordenes de detención— El juzgado militar ha ordenado la detención del anarquista madrileño Francisco Miranda.

Las barricadas Durante los pasados sucesos se levantaron en Barcelona y pueblos de los alrededores 247 barricadas. Solo en Barcelona 161.

—Pena de muerte— Barcelona 27 (11 n.). El Supremo ha aprobado la sentencia de pena de muerte contra Antonio Belet, jefe de los sediciosos de San Adrián.

El fallo ha causado sensación.

Desertor detenido En Llanza ha sido detenido el cabo de caballería desertor Santiago Sánchez.

Consejo de guerra Mañana se juzgará en Consejo de guerra al paisano Joaquín Vicente Rojo, que insultó a la fuerza armada.

Los periódicos Parece que se han sobrepasado las denuncias contra los periódicos que hizo Ossorio fallando en el último día de su mando.

Registros y detenciones Continúan practicándose registros y detenciones en los pueblos de la provincia donde los revoltosos destruyeron las calles y las vías.

En Manón se detuvo a Juan Paig Ventura. En San Quirico fué detenido José Jans Salado. La policía sigue practicando servicio con tercercolas.

NAUFRAGIO DE UN YATE

(Por telégrafo) Tripulación salvada Rosas 27 (6 t.).

Ha naufragado el yate francés «Toulouse». Se salvaron los tripulantes. El oleaje ha destruido el casco.

EXTRANJERO

(Por telégrafo) Nueva explosión París 27.

En Budapest ha ocurrido una explosión en la fábrica de cartuchos Manfried. Hay dos muertos, trece heridos gravísimos y tres lavas.

Leveau a Londres Dicen de Plymouth que llegó Leveau, saliendo para Londres, donde permanecerá quince días. Después vendrá a París.

GRAN BALNEARIO SAN PEDRO DEL MAR

Baños, fríos, templados, duchas, fonda, restaurant, casitas amuebladas.—Inauguración: 28 de Junio. Dirigirse al Administrador, Vergara, 6, Cartagena.

INTERESANTE

Medico herniologo en Murcia El médico auxiliar del reputado ortopédico de Madrid D. Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas gratuitas en Murcia, los días 27 y 28 del actual Agosto, de 11 a 1 y de 3 a 6, en el Hotel Universo y San Vicente;

En Murcia, los días 29 y 30 en el Hotel Patrocinio;

En Cartagena, los días 31 del actual y 1.º del próximo Septiembre en el Hotel Ramon;

Y en Orihuela, los días 2 y 3 en la Fonda de España, para los que padezcan de hernias (quebrazuras ó desviaciones del espinazo, ó torceduras de las piernas, etc.), que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distante de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las hernias, por antiguas y voluminosas que sean.

No se admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, calle del Cisne, núm. 21, hotel, á donde se ha trasladado por mejora de local.

TOS FERINA

JARABE ANTIFERINO MORENO El más científico remedio para combatir la tos ferina é coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría amonizando los broncos accesos de tos y aminorando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camacho, 26.—Murcia.

Precio del frasco 2 ptas.

Espectáculos

CINE ORIENTAL.—(En el Paseo de Garay, junto al Instituto).—Secciones desde las siete y media.

ESTABLECIMIENTOS

EN LA PROVINCIA DE MURCIA
Murcia. Platería, 28 y 30.
Mazarrón. San Antonio, 1.
Cieza. Mesones, 42.
Caravaca. García Aliz, 3.



Máquinas SINGER y WHEELER & WILSON para coser
Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER
TODOS LOS MODELOS A PESETAS 2'50 SEMANALES. - PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS



ESTABLECIMIENTOS

EN LA PROVINCIA DE MURCIA
Murcia. Platería, 28 y 30
Cartagena. Cuatro Santos, 32.
La Unión. Mayor, 84.
Lorca. Salgas, 9.

La Borrachera no existe ya

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso.
Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES; EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar al borracho del alcohol (cerveza, vino, ajeno, etc.)

ministrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirlo lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconstruido millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido a más de un joven por el camino derecho de la felicidad.

La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo. El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al por mayor.

Los depositarios no dan muestras, mas dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su farmacia.

COZA HOUSE, 76, Wardour Street, LONDRES, 244, INGLATERRA

Depósitos: en MURCIA: Farmacia de J. Ferrer S. en C. y Farmacia de A. Ruiz Selguer. EN LA UNION: Farmacia de Diego Pedreño, Mayor.

En TOTANA: Farmacia de Andrés Crespo. En YEOLA: Farmacia de Modesto Maestro, calle de Corbalán, 4.

Compañía Valenciana de Navegación LINEA REGULAR DE GRANDES VAPORES

ENTRE ESPAÑA, FRANCIA E ITALIA

Salida fija de Cartagena todos los lunes, á las siete de la mañana, directo para Barcelona por el vapor Sagunto.

Todos los domingos, á las cuatro de la tarde, para Almería, Málaga, Algeciras, Huelva y Cádiz.

Y todos los jueves á las nueve de la noche, para Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, San Feliu de Guixols, Marsella, Ginebra y Lívorno (esta última última).

Se admite carga y pasajeros. Espaciosas y cómodas camarás con alumbrado eléctrico. Grandes rebajas de billetes de ida y vuelta para Valencia.

CONSIGNATARIO ANTONIO MANZANARES, Pta. de Santa EULIA DE CARTAGENA, CATALINA

Compañía Cartagenera de Navegación

Compañía telegráfica: Navegación Cartagena
Linea regular de vapores entre LONDRES, AMBERES, NEWCASTLE-ON-TYNE Y PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO

Vapores nuevos construidos expresamente para el transporte de frutas. Bodegas bien ventiladas.

Flete desde Cartagena para naranjas y limones: NUEVE PENIQUES CAJA

Comp.ª Cartagenera de Navegación.-Cartagena

MATERIAL para MINAS Y OBRAS PÚBLICAS

CAMILO PEREZ LURBE CARTAGENA

Cables planos y redondos de acero y abaco de Manila. - Vías, wagonetas, cambios y plataformas. - Bombas á mano, caballería, vapor y eléctrica. - Ventiladores y fraguas. - Herramental completo en palas, picos, azadas, barrenas, legones, etc., etc.

Compra-venta de minerales

RELOJ OMEGA

las mayores recompensas
Paris 1889 Paris 1900
Ginebra 1896 Bruselas 1897 Milano 1906

Diario de Avisos de Murcia

AMA DE CRÍA. - Para su casa, leche de 15 días, edad 28 años. Razón: Antonio Sánchez Castaños, Ribera de Molina.

AMA DE CRÍA. - Para su casa ó la de los padres, leche de 2 meses, edad 19 años. Razón: Montegudo, Lumbrosas, Carmen Martínez.

Medista Confección esmerada de toda clase de prendas para señora y niños. Mariano Padilla 46, pral.

OCASION. - Se vende un grupo electrogeno. - Motor 5 6 H. P. Dinamo 70 voltios 50 amperios. Cuadro, etc. etc. Para detalles Emilio Peralta, fábrica de guitarras, calle Villat, Orihuela.

AGENCIA MARTINEZ
Los encargos para Cartagena se reciben en Murcia, calle de la Sociedad, 13, y en Cartagena para Murcia, líneas de Alicante y Torreveja, calle de San Francisco, 1.

Servicio en todos los trenes entre Murcia Alicante y Torreveja.

RAYOS X. Consultorio médico quirúrgico y electroterápico de Alejandro Santamaría y F. Lastres. Aranda 2 y L. Gishort, 1.

¿Quiere V. anunciar?
Pues por 3 pesetas, 30 días, en esta sección, puede satisfacer su deseo y obtener las ventajas del anuncio.

Advertimos á nuestros anunciantes que si desean quinientos días ó diez días solamente, la publicación de su anuncio, lo pueden conseguir, con 3'50 ó 2'50 Ptas. respectivamente

La joven miró á su madre y á su hermana. - Nada te lo impide dijo Feliciano.

-Y esta misma tarde nos pondremos á trabajar - dijo Susana.

-Entonces, señora, ¿á que hora deberé presentarme en casa de usted? - preguntó Berta.

-No quiero que vaya usted á pie tan lejos. Tengo mi coche á la puerta; puede usted venirse conmigo y luego mi mismo coche la traerá á usted aquí.

-¿Oh señora! Pero... Y dirigió una mirada triste á su vestido, que se hallaba en muy mal estado, y que parecía peor aún al lado de la señora de Candy.

Pivonia comprendió el pensamiento de la joven, y dijo: -No se avergüence usted de su traje, señorita. Como ha dicho su madre de usted hace un momento, no tiene uno por qué sonrojarse de la pobreza, cuando obedece á las causas que cono-

-De modo, señora, que quiere usted... -Si, señorita Berta; me lo llevo á usted en mi carruaje.

La joven estuvo preparada en seguida. Dió un beso á su madre y otro á su hermana y salió con la supuesta señora de Candy.

El Liberal

Barcelona
Artículo Industrial 1,00 pesetas
Noticias, tercera página 1,00
Reclamos 1,50
Anuncios, cuarta página 0,50

MADRID
Noticias 1,00
Reclamos 1,50
Anuncios, cuarta página 0,50

Murcia
Artículo Industrial 1,00 pesetas
Noticias, tercera página 1,00
Reclamos 1,50
Anuncios, cuarta 0,50

Sevilla
Artículo Industrial 1,00 pesetas
Noticias, tercera página 1,00
Reclamos 1,50
Anuncios, cuarta 0,50

El precio de mayor circulación

El vapor DIANA
Sale de Cartagena todos los lunes directo para Barcelona. Admite carga y pasajeros á precios muy económicos. Consignatario: Vicente Andreu.

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica
Linea de las Antillas
Para Puerto Rico, Ponce, Habana, Guantánamo, Santiago de Cuba, Manzanillo y Cienfuegos, saldrá de Alicante el día 31 de Agosto el vapor ARGENTINO.

DESCONFIAR DE IMITACIONES
El citrate de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año.

ESQUELAS DE MURCIA
Se admiten estas esquelas para la sección Diario de Avisos al precio de 3 Pesetas

BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO
EN POLVOS Y EN PASTILLAS COMPRIMIDAS DE TORRES MUÑOZ, S. MARCOS, 11, Farmacia, Madrid

MEDIANA DE ARAGON
AGUAS SUAVES NATURALES
PURGANTES DIURETICAS DEPURATIVAS

Una esquela ó anuncio que se publica un solo día en EL LIBERAL en Murcia, equivale á diez ó más días en cualquier periódico local ó regional.

FOLLETIN DE EL LIBERAL (109)

E. DE RICHEBOURG

LA MADRE ADOPTIVA

nadie nos conoce aquí, no podíamos esperar crearnos una clientela sin recomendaciones, y hemos intentado ganarnos la vida de otro modo. Hemos trabajado durante algunos meses para la señora Micheliu, que es una de las modistas que trabajan para los almacenes del Louvre, y sabemos que la han cumplimentado por nuestra labor.

El cupé de Pivonia se dirigió á Neuilly con la velocidad de una flecha.

Pero al llegar á la Plaza de la Estrella, en lugar de bajar la avenida de la Grande Armée, se metió por la del Bosque de Boulogne.

En un momento se encontraron fuera de puertas.

De pronto exclamó Berta: -¿Pero estamos en un bosque?

En el Bosque de Boulogne, señorita; el camino que ha tomado el cochero no es el más corto; pero es el más agradable.

-¡Ah, estamos en el Bosque de Boulogne! - repuso la joven.

Y añadió: -¡Qué bonito es el Bosque de Boulogne!

-El cupé atravesó el Sena por el puente de Sevres.

Berta no se apercibió de ello, pues Pivonia la distrajo enseñándole cómo estaba hecho el vestido que llevaba.

Parecía muy largo el camino á la joven; pero, sin embargo, no se impacientaba. Tenía gusto en oír hablar á Pivonia, la cual tenía una conversación muy agradable.

Habían pasado Sevres y llegaban á Ville d'Avray. El carruaje se metió por un paseo adornado en ambos lados por castaños corpulentos; al final del cual se distinguía una verja, y detrás de la misma un bonito pabellón rodeado de árboles.

Habían visto el carruaje desde la casa porque la verja se abrió antes de que llegase; entró y se detuvo delante de la puerta del pabellón al lado de la escalerita que había para subir al mismo.

-Señorita Berta - dijo Pivonia - ya hemos llegado.

oorbata. Tenía trazas de un militar, vestido de paisano.

Al ver á Pivonia y á Berta se estremeció. -¡Calle! - murmuró. - Me parece que conozco á esa mujer. Pero donde se lleva á la joven? - añadió al ver que Berta subía en el carruaje con ella.

Casi al mismo tiempo dió el cochero un latigazo al caballo y el carruaje se marchó á escape.

Antes de subir Pivonia al carruaje había cambiado una rápida mirada con Micheliu, el cual se había salido de su escondrijo, mirada que había sorprendido el joven.

-¿Que significa eso? - se preguntó con inquietud prosiguiendo su camino. - Yo conozco á esa mujer; pero, donde la he visto? En cuanto al hombre, que parece ser un obrero, ¿que hacía ahí? ¿Me habrá equivocado al creer que ha cambiado una mirada con esa mujer?

En todo caso, me parece muy extraño. ¡Mi hermosa obrerita en un cupé particular!... Decididamente, no lo comprendo.

Y se puso muy inquieto, atormentado por temores que no se explicaba, diciéndose que eran infundados.

Micheliu se había marchado también por su lado.

Ni éste ni Pivonia se habían fijado en el joven. Pero Berta lo había visto y se había ruborizado. No sabía quien era aquel joven tan guapo, por más que se le había encontrado varias veces y muchas de ellas le había sucedido pensar en él.

Y se hacía ella misma reproches, pues no era una tontería. ¿Acaso tiene derecho una obrera de hacerse ilusiones, sobre todo cuando se encuentra sin trabajo y amenazada por la miseria?

Al mismo tiempo se paró á unos veinte metros del carruaje en la acera de enfrente, un joven que pasaba por allí. Aquel joven parecía tener unos veintiocho años. Era de buena estatura, esbelto, y llevaba una levita abrochada hasta la